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Průvodce nejlepším zájmem dítěte v náhradní rodinné péči 
pro doprovázející sociální pracovníky 

Tento průvodce je praktickým návodem pro doprovázející 
sociální pracovníky (DSP) v oblasti náhradní rodinné péče (NRP), 
zaměřený na ochranu a podporu nejlepšího zájmu dítěte. 
Průvodce slouží jako rychlé vodítko a nabízí jasné postupy a 
doporučení, která reflektují nejlepší zájem dítěte. 

Nejlepší zájem dítěte zahrnuje zajištění jeho fyzického a 
psychického bezpečí, podporu zdravého vývoje, respekt k 
jeho právům a názorům, a snahu o udržení stabilních vztahů, včetně těch s 
biologickou rodinou. Je to princip, který vede každé rozhodnutí s cílem zajistit dítěti 
bezpečné a podporující prostředí pro jeho optimální rozvoj. Nejlepší zájem dítěte je 
dynamický koncept. DSP jej aplikují po celou dobu doprovázení a pravidelně vyhodnocují, 
aby odpovídal vývojovým potřebám a situaci dítěte, přičemž přistupují ke každému dítěti 
na základě jeho specifických potřeb, historie a dané situace.  

Základní principy 

 

Podpora participace dítěte 
Respektování názoru dítěte a podpora jeho zapojení do rozhodovacích 
procesů přiměřeně k jeho věku a vyspělosti. 

 

Zajištění bezpečí a stability 
Ochrana dítěte před všemi formami rizik, a to jak fyzickými, tak psychickými. 
Stabilní prostředí pro rozvoj důvěry a dlouhodobou pohodu dítěte. 

 

Zachování identity dítěte 
Podpora kontaktu dítěte s jeho biologickou rodinou a blízkými osobami, 
jeho minulostí, kulturními kořeny a rodinnou historií. 

 

Individuální přístup 
Respektování specifických potřeb, tempa, vyspělosti, historie a aktuální 
situace každého dítěte. 

 

Multidisciplinární přístup 
Spolupráce s dalšími odborníky k zajištění komplexní péče a podpory dítěte 
ve všech oblastech jeho života. 

 

Respekt k důstojnosti a právům dítěte 
Každé dítě má právo na bezpečí, úctu a respekt, a to bez ohledu na jeho 
minulost nebo aktuální situaci. 

 

Důvěrnost informací 
Respektování důvěrnosti všech informací týkajících se dítěte, jeho rodiny, 
pěstounů a výkonu pěstounské péče. 

 

Srozumitelnost 
Poskytování jasných, věku přiměřených a adekvátních informací dítěti i 
pěstounům tak, aby plně porozuměli sdělovaným skutečnostem.  
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Základní aspekty posuzování nejlepšího zájmu dítěte 
Spolupráce s pěstouny je základním prvkem procesu. DSP zjišťuje od 
pěstounů podrobnosti o běžném životě dítěte, jeho chování, emočních 
reakcích a potřebách. Pravidelné konzultace s pěstouny pomáhají DSP lépe 
pochopit každodenní zkušenosti dítěte a adaptovat doporučení a podporu 
tak, aby byly v souladu s jeho aktuální situací.  

Zapojení multidisciplinárního týmu odborníků, jako jsou OSPOD, psychologové, pedagogové, 
terapeuti a lékaři, poskytuje komplexní pohled na potřeby dítěte. Odborníci z různých oblastí 
přispívají k objektivnímu posouzení zájmů dítěte a pomáhají formulovat doporučení. 

Pravidelné přehodnocování potřeb dítěte v rámci opakovaných setkání a na základě získaných 
informací. Každá změna v životě dítěte či rodiny vyžaduje opětovné vyhodnocení, zda 
poskytovaná péče naplňuje aktuální potřeby dítěte. Dokumentace všech zjištění je nezbytná pro 
zajištění kontinuity péče a pro sledování, jak se potřeby dítěte vyvíjejí a jsou naplňovány. 

Názor dítěte 
DSP by měl pravidelně vést rozhovory s dítětem, které probíhají v bezpečném, klidném, 
podporujícím, důvěrném a otevřeném prostředí. Přístup k těmto rozhovorům musí DSP 
přizpůsobit věku, úrovni vyspělosti a specifickým potřebám dítěte. Získané informace DSP 
zaznamenává a zohledňuje při rozhodování a vytváření dalších kroků péče o dítě. 

Malé děti (do 4 let). Práce s velmi malými dětmi v NRP vyžaduje od DSP 
specifický přístup, protože v tomto věku ještě nejsou schopny komplexního 
verbálního vyjádření svých pocitů, přání a potřeb. DSP proto musí komunikovat 
převážně prostřednictvím pozorování chování dítěte, neverbálních projevů a 
reakce na podněty v jeho okolí. 

Mladší děti (do 6 let). U mladších dětí je důležité použít jednoduchá slova a otázky zaměřené na 
konkrétní činnosti nebo předměty, které dítě zná. DSP může například klást otázky typu „S čím jsi 
si dnes hrál?“ nebo „Kdo je tvůj kamarád?“. K rozhovorům může DSP využít hračky nebo kreslení, 
což dětem pomáhá vyjádřit jejich pocity nenásilnou formou. Pozorování neverbálních projevů je 
v tomto věku klíčové, protože mladší děti často sdělují své pocity gesty nebo hrou. 

Děti středního věku (6–12 let). U dětí v tomto věku DSP může pokládat konkrétní otázky o jejich 
zálibách, školních aktivitách nebo přátelích, jako například „Co tě dnes ve škole potěšilo?“ nebo 
„Jak se cítíš, když jsi u svých pěstounů?“ DSP může také použít nástroje jako škály emocí (např. 
ukázat na škále obrázků, jak se cítí), aby dítě mělo více možností sdělit své pocity. DSP se 
zaměřuje na podporu dítěte v tom, aby mohlo vyjádřit i případné obavy nebo nejasnosti, které mu 
náhradní prostředí přináší. 

Dospívající děti (12 a více let). Dospívající děti jsou zpravidla schopné již dobře vyjádřit své 
názory a pocity, takže DSP by se měl soustředit na otevřenou diskusi. Doporučuje se klást 
otevřené otázky, které dávají dítěti prostor pro zamyšlení a vyjádření vlastního názoru, například 
„Jak se cítíš ve své nové škole?“ nebo „Co bys chtěl/a změnit na tom, jak žiješ teď?“ Dospívající 
mají často potřebu soukromí a nezávislosti, proto jim DSP poskytují dostatek prostoru, aby se dítě 
necítilo pod tlakem, ale bylo motivováno sdílet své myšlenky. Taktéž je důležité sledovat 
neverbální projevy, jelikož dospívající mohou skrývat své pocity. 
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 Podpora participace dítěte v rozhodovacích procesech 
Dítě má právo být zapojeno do rozhodovacích procesů, které ovlivňují 
jeho život. Úkolem DSP je podporovat participaci dítěte a zároveň 
spolupracovat s pěstouny, aby tito respektovali názory dítěte a umožnili 
mu adekvátní míru účasti. Participace dítěte posiluje jeho pocit jistoty, 
umožňuje mu sdílet vlastní pohled a lépe se vyrovnávat se změnami. 
Tento proces však vyžaduje citlivý a individuální přístup, který zohledňuje 
věk, vyspělost a individuální potřeby dítěte. 

 

Doporučení pro podporu participace podle věku a vyspělosti dítěte 
Nejmladší děti (do 4 let). Malé děti nejsou schopny plně pochopit složité situace, ale mohou 
vyjádřit své pocity prostřednictvím gest, mimiky a základních slov. Participace u této věkové 
skupiny spočívá zejména v pozorování neverbálních projevů, reakcí na různé podněty a zapojení 
do jednoduchých voleb (např. výběr oblíbené hračky). DSP učí pěstouny vnímat projevy dítěte a 
pomáhá jim pochopit, jak tyto projevy interpretovat a jak vytvářet situace, kde se dítě může cítit 
součástí rozhodnutí. 

Malé děti (4–6 let). U dětí tohoto věku lze podpořit participaci jednoduchými vysvětleními toho, 
co se bude dít, a malými volbami. Děti mohou vyjádřit základní preference (např. výběr oblečení) 
nebo se zapojit do rozhodnutí týkajících se jejich denního režimu. DSP povzbuzuje pěstouny, aby 
dávali dítěti přiměřené možnosti výběru a ptali se na jeho názor v běžných činnostech. DSP 
pěstounům vysvětluje, jak správně komunikovat s dítětem, aby se cítilo respektováno a zapojeno. 

Děti středního věku (6–12 let). Děti tohoto věku jsou schopny vnímat své okolí komplexněji a 
vyjádřit své přání a obavy. Měly by být srozumitelně informovány o každodenních i důležitých 
změnách v jejich životě a měly by mít možnost vyjádřit svůj názor. Srozumitelné otázky jim 
pomáhají sdílet své pocity a stanoviska. DSP vedou pěstouny k tomu, aby nejen umožnili dítěti 
vyjádřit svůj názor, ale také ho skutečně akceptovali a respektovali. V tomto věku děti již začínají 
formovat vlastní pohled na situace, a pokud cítí, že jejich názor je vyslechnut a uznán, posiluje to 
jejich pocit bezpečí a jistoty. DSP pěstounům vysvětlují, že respekt k názoru dítěte je klíčový pro 
jeho pozitivní adaptaci v NRP. 

Dospívající děti (12 a více let). Dospívající mají potřebu autonomie a ocení otevřenou diskusi o 
závažných otázkách týkajících se jejich života. V tomto věku je důležité, aby měli možnost aktivně 

spolurozhodovat o klíčových aspektech svého života, včetně školní 
docházky, volného času nebo kontaktu s biologickou rodinou. DSP 
pracuje s pěstouny na tom, aby respektovali názor dospívajícího dítěte, 
umožňovali mu samostatnost a brali v úvahu jeho stanoviska i obavy. 
Dospívající dítě by mělo nést odpovědnost za svá rozhodnutí, což jej 
připravuje na budoucí samostatnost. DSP zároveň pomáhá pěstounům 
chápat, že je nezbytné vysvětlení důsledků rozhodnutí dítěti a otevřený 
dialog. 
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Úloha DSP zahrnuje podporu dítěte a aktivní spolupráci s pěstouny. 
DSP pěstounům vysvětluje, proč je participace dítěte důležitá pro jeho 
rozvoj, a poskytuje jim praktické postupy, jak dítěti umožnit účast na 
rozhodnutích podle jeho věku a vyspělosti. Participace dítěte by 
neměla být omezena jen na zásadní rozhodnutí, ale je důležité ji 
podpořit i v každodenních situacích, jako je volba aktivit, výběr oblečení 
nebo uspořádání osobních věcí. DSP může pěstouny a dítě provést i náročnými situacemi, 
kdy je třeba najít rovnováhu mezi respektem k názoru dítěte a potřebou chránit jeho zájmy. 
Názor dítěte neznamená automatické rozhodnutí či jednání podle jeho přání. Rozhodnutí 
dospělých musí vždy vycházet z nejlepšího zájmu dítěte, jehož podstatným aspektem je 
názor dítěte. Úkolem DSP je vést dítě k pochopení, že i když je jeho názor důležitý, konečné 
rozhodnutí je založeno na posouzení všech okolností a potřeb. 

 

Doporučení pro psychosociální podporu dítěte 

Emocionální stabilita a podpora. Dítě v NRP potřebuje bezpečné a stabilní prostředí, které mu 
umožňuje rozvíjet důvěru v dospělé osoby. DSP pěstounům doporučuje, aby otevřeně 
komunikovali, byli trpěliví a akceptovali emoční projevy dítěte, které mohou být důsledkem 
předchozích traumat. DSP učí pěstouny, jak reagovat na projevy úzkosti, strachu nebo 
uzavřenosti dítěte. Vysvětluje, že projevy jako strach z opuštění nebo odmítání nových podnětů 
jsou přirozené a je potřeba k nim přistupovat citlivě. 

Podpora budování vztahu s pěstouny. Pro dítě je klíčové, aby mohlo navázat bezpečný a stabilní 
vztah s pěstouny. DSP pěstounům doporučuje, aby vytvořili pravidelný režim a respektovali 
individuální potřeby dítěte. DSP poskytuje pěstounům návody, jak rozvíjet důvěru prostřednictvím 
společně tráveného času, pozitivní zpětné vazby a vytvořením prostoru, kde dítě může otevřeně 
vyjadřovat své pocity. Tímto způsobem se dítě cítí více přijato a postupně si buduje silnější vztah 
s pěstouny. 

Zajištění přístupu k odborné pomoci. DSP zajistí dítěti přístup k psychologické a terapeutické 
podpoře, pokud dítě vykazuje známky traumatu nebo emočních potíží. Odborná pomoc, jako je 
individuální terapie nebo skupinová setkání, může pomoci dítěti zpracovat minulé zážitky a 
zlepšit jeho psychickou pohodu. DSP vede pěstouny, aby podporovali docházku dítěte k 
odborníkům a aby rozuměli přínosu těchto služeb pro dítě. Spolupráce s psychology nebo 
terapeuty je klíčová pro celkovou stabilizaci dítěte v nové rodině. 

Udržování kontaktu s biologickou rodinou. Kontakt s biologickou rodinou je důležitý a je veden 
snahou podpořit identitu dítěte a jeho vazby na původní rodinu, za předpokladu že daný kontakt 
je pro něj bezpečný a v souladu s jeho zájmy. V situacích, kdy dítě kontakt s biologickými rodiči 
odmítá, je zásadní nejprve porozumět důvodům. Názor dítěte na kontakt s biologickými rodiči by 
měl být respektován a zohledněn, zejména pokud jsou s kontakty spojena rizika či negativa, jako 
je narušení jeho důvěry nebo stability v pěstounské rodině. Dítě v tomto procesu nesmí být 
vystaveno tlaku, aby kontakt absolvovalo, pokud to pro něj představuje emocionální zátěž nebo 
ohrožení jeho pohody a vyrovnaného vývoje. 

Podpora identity dítěte. DSP by měli spolu s pěstouny věnovat pozornost zachování a rozvoji 
identity dítěte, která zahrnuje kulturní, jazykové, náboženské, rodinné i osobnostní aspekty. Je 



Mgr. Linda Matyšková – Nejlepší zájem dítěte 

Průvodce nejlepším zájmem dítěte v NRP pro doprovázející sociální pracovníky 

5 

 

důležité, aby dítě mělo možnost poznávat a chápat svůj původ a historii, včetně rodinných kořenů 
a širšího kulturního a etnického dědictví. To může zahrnovat například udržování znalostí rodného 
jazyka, oslavování tradičních svátků, respektování kulturních hodnot nebo přijetí náboženských 
zvyklostí, které dítě formovaly. Tato podpora zároveň přispívá k pozitivnímu sebepojetí dítěte a 
pomáhá mu lépe se integrovat do náhradního rodinného prostředí, aniž by ztrácelo povědomí o 
své minulosti.  

 

Postupy v soudních a správních řízeních 
OSPOD hraje klíčovou roli při zajištění, aby práva dítěte byla chráněna i v rámci soudních a 
správních řízení, která se týkají jeho umístění do NRP nebo jeho následné péče. Nicméně i DSP 
musí rozumět procesům, které ovlivňují právní postavení dítěte, a být připraven poskytnout 
jak dítěti, tak pěstounům potřebnou podporu a informace. 

▪ DSP předává dítěti i pěstounům srozumitelná vysvětlení o řízeních, jejich účelu a průběhu, s 
ohledem na věk a vyspělost dítěte. Cílem je, aby dítě chápalo základní smysl řízení a mělo 
pocit bezpečí. 

▪ DSP úzce spolupracuje s pracovníky OSPOD, aby zajistil, že práva dítěte jsou řádně 
zastupována. DSP může OSPOD upozornit na potřebu aktivního zastoupení zájmů dítěte a 
posílení podpory, pokud má dítě obavy nebo potřebuje specifickou podporu. 

▪ Pokud se dítě účastní jednání, DSP ho na tuto zkušenost připraví jednoduchým vysvětlením 
toho, co může očekávat, kdo bude přítomen a co ho čeká.  

▪ DSP dokumentuje všechny kroky a jednání, která se týkají právních procesů dítěte, a 
konzultuje je s odborníky, pokud je to nezbytné pro zajištění souladu s právními normami a 
nejlepšími zájmy dítěte. 

 

Tento průvodce shrnuje klíčové principy a postupy pro práci DSP s cílem 
zajistit, aby péče v NRP vždy respektovala a podporovala nejlepší zájem 
dítěte. DSP hraje zásadní roli při ochraně práv dítěte, podpoře jeho 
participace v rozhodovacích procesech a zajištění stabilního, 
bezpečného prostředí pro jeho dlouhodobý rozvoj. 

Kromě osobní podpory náhradní rodiny by měl DSP spolupracovat s 
odborníky a pravidelně přehodnocovat potřeby dítěte, aby mohla péče 
reflektovat změny ve vývoji dítěte a reagovat na specifické výzvy, které 
mohou během růstu a adaptace dítěte vznikat. S postupným rozvojem 
dítěte je důležité dbát nejen na jeho aktuální pohodu, ale i na jeho 
připravenost zvládat nové situace a budovat dovednosti potřebné pro 
jeho další rozvoj a samostatnost. 

Úkolem DSP je také vést pěstouny k tomu, aby si uvědomovali 
dlouhodobé cíle péče, zejména pokud jde o posílení důvěry dítěte ve 
vztahy, rozvoj jeho schopnosti adaptace, orientaci na pozitivní 
budoucnost a účinnou participaci. Tento přístup zajišťuje, že podpora 
dítěte v NRP není pouze reaktivní, ale že směřuje k vybudování stabilních 
základů pro jeho celoživotní pohodu, samostatnost a odpovědnost. 


